

以蒙自红土文化为底色 点燃全民健身热情

本报记者 马艺欧 傅潇雯

“积极参与全民健身运动，走出家门，走向运动场，以汗水浇灌健康之花；学习基础运动知识，掌握科学运动方法，将运动融入生活，用健康点亮未来；明确运动目标，执行运动计划，养成运动习惯，乐享健康人生！”赵帅、郑姝音、郭伟阳、奚爱华、李昕、杨净竹6位冠军运动员在“全民健身日”即将到来之际共同发表全民健身倡议，号召大家积极参与全民健身运动，享受运动带来的乐趣。

作为今年“全民健身日”全国9个主会场之一，“百年红土 活力中国”——2025年“全民健身日”主题活动现场主会场（云南·蒙自）暨云南蒙自红土网球文化活动举行，这是一次将全民健身与网球文化传播相结合的有益实践，不仅丰富了当地群众的文化生活，也推动了全民健身的深入普及和体育文化的传承发展。

启动仪式的举办地在蒙自的碧色寨小镇，这里百年滇越铁路与复古法式建筑交相辉映，而在一旁的红土网球场同样有着厚重的历史文化，2023年3月30日这块场地认证为“中国第一块红土网球场”，百年红土网球场承载着蒙自深厚的网球文化底蕴，也

为今天传承发展网球文化打下坚实的基础。

“收到这个网球大礼包太开心了，希望自己也能像郑钦文一样在国际赛场为国争光。”来自蒙自银河小学的吴奕伯抱着网球大礼包开心地说。他刚刚在活动中收到了来自体育总局网球中心赠送的“小网球大礼包”，网球中心相关负责人说，希望能借助中国第一块红土网球场，从娃娃抓起，从兴趣爱好开始，带动当地网球的普及和发展。

赫尔辛基1952年奥运会纪念盘、1961年第26届乒乓球世锦赛男团冠军纪念杯和世乒赛全部七座奖杯、1981年女排世界杯冠军奖杯、巴黎2024年奥运会火炬和金银铜牌……中国体育文物精品展在现场展出，中国体育博物馆馆藏30余件文物藏品悉数到场，展览通过精选不同时期的标志性藏品，构建起中国体育崛起的实物档案，讲述一段段波澜壮阔、灿烂辉煌的体育故事。“展览中还有国乒队马龙、樊振东、王楚钦等奥运冠军的签名，现场的这些藏品对于我们地处边陲地区的体育爱好者是难得一见的。”乒乓球爱好者也是活动志愿者王丽丽说。

伦敦奥运会男子体操团体项目金牌获得者郭伟阳将自己在伦敦奥运会夺冠的金牌捐赠给了中国体育博

物馆，“作为第一位从云南走出的奥运冠军，我有责任和义务让这块金牌发挥更大的意义，去展示和传承奥林匹克精神和中华体育精神。”郭伟阳说。这枚金牌将入藏中国体育博物馆，并在本次中国体育文物精品展中展出，后续也将在全国巡展中展出。

“现场的体育文化展览生动地展示了我国体育事业的发展，群众通过奖杯、奖牌等实物和现场图片仿佛亲临那些曾经的体育荣耀时刻。”1992年巴塞罗那奥运会女子篮球项目银牌获得者李昕讲到。蒙自方面表示，本次活动不仅丰富了当地群众的文化生活，也推动了全民健身的深入普及和体育文化的传承发展。蒙自将以此次活动为契机，持续挖掘网球文化，建设并维护好“中国第一块红土网球场”，不断完善全民健身公共服务体系，深化“体育+文化+旅游”产业联动，让红土网球成为蒙自的新名片，让运动健康成为市民的新风尚。

体育总局文化中心相关负责人表示，后续文化中心还将在全国多地持续开展全民健身宣传推广活动和地方特色体育文化活动，让更多人爱上体育运动、参与全民健身、宣传体育文化、弘扬体育精神，推动体育文化传承弘扬。

科技体育 快乐体验



中国无人机竞速联赛“飞”入鄂尔多斯

本报讯 2025年中国无人机竞速联赛（鄂尔多斯站）日前在内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗开赛。这是中国无人机竞速联赛首次走进西北地区。

此次比赛是2025年中国无人机竞速联赛第六站，由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会、鄂尔多斯市人民政府主办，鄂尔多斯市教育体育局、伊金霍洛旗人民政府、鄂尔多斯空港物流园区管理委员会、鄂尔多斯机场管理集团有限公司、浙江比翼智慧科技有限公司、广州科翔创新科技有限公司承办。

据介绍，本次赛事以“暖城翼动，智领低空”为主题，在鄂尔多斯空港物流园区低空飞行器研学基地举办，赛道以奔腾骏马为设计原型，总长约460米，设置障碍物28个，通过流线型布局模拟骏马奔腾的动态轨迹，既保留草原文化的

（冯 蕾）

健身快车

通渭县“村BA”开幕

本报讯 8月2日，“同心杯”通渭县第三届和美乡村篮球邀请赛在甘肃省通渭县温泉康养度假村开幕，全县各乡镇和企业的16支代表队参赛。

开幕式上，舞蹈《笔墨春秋》《青花瓷》《篮球》等一系列精彩节目引得现场观众连连叫好，流光溢彩的焰火秀更是把现场气氛推向了高潮。

伴随着裁判清脆的哨响，首场对决激情上演。赛场上，球员们奋力拼搏，汗洒球场，势如破竹的快攻扣人心弦，精准的三分投篮划出优美弧线，默契的传切配合行云流水。场边前来助威的群众时而屏息凝神，时而欢呼雀跃，现场氛围在每一次精彩攻防中不断升温。

（何春媛）

陈宇罡：航模为翼 少年坚定前行

以言表。”陈宇罡回忆道。这份热爱让他常常彻夜不眠组装航模，从网购配件到飞机上天，每一刻都满怀期待。

然而，2021年的一场意外让15岁的陈宇罡遭遇脑部重创，开颅手术不仅击碎了他的飞行员梦想，更让他陷入人生低谷。“那段时间他极度低落，我们怎么劝都没用。”母亲明晓琴说。就在此时，张广元给他送来了一架电动航模飞机。当陈宇罡迅速组装好并成功试飞时，眼中的光芒重新闪现，航模再次成为他燃起希望的动力。

2022年秋季，在张广元的带领下，陈宇罡首次参加了武汉的航模比赛。尽管父母起初心存顾虑，但看到孩子的执着与热爱，最终选择全力支持。此后两年，每逢寒暑假，父母都会陪伴他辗转重庆、无锡等城市参赛，跟着赛事去旅行，也在比赛中不断成长，收获颇丰。

明晓琴感慨道，航模赛事活动为孩子带来了多重成长。它是重拾自信的舞台，让孩子在实践中建立内在力量；锤炼探索、应变与协作能力，学会平衡学业与

硕果。

此次预选赛设置男子和女子青年组、中年组、老年组共6个组别，这场集竞技、交流、娱乐于一体的体育盛会，为炎炎夏日注入激情和活力。

中国企业体育协会相关负责人说：“气排球运动集竞技性、休闲性、娱乐性于一体，以其独特的魅力吸引着各年龄段的体育爱好者。随着贵州省群众体育事业的蓬勃发展，这项运动越来越受到广大职工群众的青睐，参与人数逐年攀升，技术水平不断提高，赛事活动精彩纷呈。本届比赛不仅为各地运动员提供了交流技艺的平台，更让参赛者在‘刺梨之乡’感受热情澎湃的独特体验。”

本次赛事由国家体育总局群众体育司、国家体育总局社会体育指导中心、龙里县文化广电和旅游局（县体育局）、龙里县体育总会、贵阳市排球协会支持，由中国企业体育协会、情满（贵州）体育发展有限公司主办，贵州云朗体育发展有限公司承办。

（冯 蕾）



本报记者 冯 蕾文/图

在2025年第二十六届“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛活动总决赛现场，湖北选手陈宇罡正专注地调试着他的航模飞机。

小学五年级时，他在航模启蒙老师张广元的引导下，第一次接触遥控固定翼航模，从此便对探索飞行原理与构造产生了浓厚兴趣。“经过多次飞行，当第一次完成翻筋斗动作时，内心的激动难



中企体协供图

中国职工气排球锦标赛激战贵州

本报讯 日前，2025年“情满贵州”气排球赛暨“劳动者杯”2025中国职工气排球锦标赛在贵州省龙里县体育馆举行。本届赛事汇聚了来自贵州省各市、自治州及湖南、湖北、重庆、四川等地的150余支队伍约1200名运动员同场竞技。

“劳动者杯”中国职工气排球锦标赛是中国企业体育协会2018年创办的知名品牌赛事，各队通过行业预选赛和城市分站赛选拔，最终进入年度总决赛。近年来，该赛事在贵州多地成功举办，每一站都留下了难忘的精彩瞬间。龙里站的举办，再次彰显了贵州在推动全民健身与体育产业融合发展方面取得的丰

通背拳大赛展现“和而不同”智慧

本报记者 卢 菁

2025年“‘韵’动牛街”通背拳交流展示大赛日前举行。作为北京市西城区牛街街道“民族体育运动嘉年华”的核心赛事，本次大赛以国家级非物质文化遗产通背拳为载体，立足其原生传承地之一——牛街，通过创新性的群众体育赛事，生动展现了传统文化在当代街区的蓬勃活力，是街道深化“和合牛街”建设、铸牢中华民族共同体意识的创新实践。

本次大赛吸引了来自北京市西城、朝阳、石景山、门头沟、海淀、丰台、房山、昌平、东城、通州10个区，以及河北省三河市、辽宁省葫芦岛市等地的40支团队400余名通背拳爱好者参与。参赛者涵盖社会体育指导员、非遗传承人、中老年及青少年群体，成功构建起“传统继承+全民健身+文化传播”的三维平台。

本次大赛由牛街街道与西城区武术运动协会联合主办，北京市武协通背拳专业委员会、北京市武协民族武术专业委员会协办。牛街街道在本次赛事组

织中以铸牢中华民族共同体意识为主线，将武术非遗深度植入全民健身体系，积极探索推动健康中国战略在基层落地。值得一提的是，比赛中展演的核心功法“活背八法”，由非遗传承人以武医结合思想创编，动作科学，效果显著，尤其对缓解肩颈问题效果突出。据了解，该功法已入选国家级全民健身项目库和工作案例，在街道及西城区体育局的支持下，已发展成为覆盖北京及全国多省市、万人参与的新兴健身项目。

牛街街道工委相关负责人表示，街道始终以“和合”理念为引领，以“文化兴区、体育强区”为目标，将文体活动作为促进各民族交往交流交融的重要载体。通背拳交流展示大赛不仅是对非遗活态传承的创新探索，更是用“和而不同”的智慧，将各民族紧密相连，生动诠释中华优秀传统文化的平台。

西城区体育局相关负责人也表示，通背拳已在牛街深深扎根，成为凝聚各族群众情感的精神纽带，“‘韵’动牛街”嘉年华及本次大赛展现了街道推动体育文化事业发展的丰硕成果。